

2008年12月25日 星期四

总第467期

首页 | 关于学习时报 | 报刊简介 | 来稿须知 | 广告发行 | 本报活动 | 在线订阅 | 联系本报

导读



- 01版 国家大局
- 02版 当代世界
- 03版 思想理论
- 04版 社会观察
- 05版 党的建设
- 06版 文化教育
- 07版 军事国防
- 08版 企业风采
- 09版 文学艺术
- 10版 学习纵横
- 11版 地方发展
- 12版 参考文摘

往期回顾

December 2008						
Sun	Mon	Tue	Wed	Thu	Fri	Sat
30	1 464期	2	3	4	5	6
7	8 465期	9	10	11	12	13
14	15 466期	16	17	18	19	20
21	22 467期	23	24	25	26	27
28	29	30	31	1	2	3

学习时报 发行日

December 2008						
Sun	Mon	Tue	Wed	Thu	Fri	Sat
30	1 245期	2	3	4	5	6
7	8 246期	9	10	11	12	13
14	15	16	17	18	19	20
21	22 248期	23	24	25	26	27
28	29	30	31	1	2	3

党校教育专刊 发行日

党校教育专刊

《党校教育专刊》



- 01版
- 02版
- 03版
- 04版

党校要闻

精彩《党校教育专刊》共有四版

- 01版 党校要闻
- 02版 教学专题
- 03版 理论科研
- 04版 综合文化

- 马恩关于人与自然和谐的思想
- “以人为本”的规律论意义
- 不断吸收人类文明共同成果的社会主义
- 如何理解民主与集中相结合
- 改革开放三十年思想解放的历史进程
- 继续解放思想的几个着力点
- 解放思想的三重意义
- 评《论邓小平》一书
- 改革开放与马克思主义哲学发展创新
- 理论研究要从问题出发
- [思想理论] [第467期] [03版] [12/22/2008]
- [思想理论] [第467期] [03版] [12/22/2008]
- [思想理论] [第466期] [03版] [12/15/2008]
- [思想理论] [第466期] [03版] [12/15/2008]
- [思想理论] [第465期] [03版] [12/8/2008]
- [思想理论] [第465期] [03版] [12/8/2008]
- [思想理论] [第465期] [03版] [12/8/2008]
- [思想理论] [第464期] [03版] [12/1/2008]
- [思想理论] [第463期] [03版] [11/24/2008]
- [思想理论] [第463期] [03版] [11/24/2008]

上一页 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 ... 下一页

详细内容

【 [打印文章] [放大 缩小] [关闭窗口] [推荐给好友] 】

马克思主义政治哲学：阐释与创新

《学习时报网》 (11/17/2007 第 03 版) 评论 0 条 点击量： 8548

2006年8月1日至4日，由中国社会科学杂志社和南开大学联合主办的第六届全国马克思哲学论坛在天津举行。来自全国高校、党校、社科院（所）和杂志社的130多名学者围绕“马克思主义政治哲学：阐释与创新”这一主题展开，就当代社会生活方式的变迁与政治哲学的复兴、马克思主义政治哲学及其当代意义、现代性问题与当代中国政治文化建设、当代西方政治哲学的主要问题等进行了广泛而深入的探讨。

与会者认为，在政治哲学复兴的思想潮流中，马克思主义哲学不能置身事外，必须积极应对，建构起适应现实生活并能引导时代思想潮流的政治哲学理论，这是时代赋予马克思主义哲学的重大使命。从宏观政治哲学向微观政治哲学转变是当代政治哲学研究的重要特征和发展趋势。马克思主义政治哲学有两个基本向度：一是由阶级分析理论支撑起来的政治解放；二是政治解放必然要通向人类解放，政治解放只是中介，人类解放才是目的，马克思主义政治哲学在本质上是最终实现人类解放的实践智慧。通过马克思主义政治哲学传统的中国化从而完成中国政治传统的当代转化，是当代中国马克思主义政治哲学面临的时代课题。有学者对发展中国家的七对矛盾进行了哲学思考：发展与依附、经济发展与人文发展、公平与效率、自由与民主、全球化与文化冲突、社会和谐与社会冲突、政治理想主义与经济现实主义。

与会者指出，马克思主义哲学是一种实践理论，同时又是一种实践批判理论，实践批判不是社会的破坏性力量，而是社会发展的建设性力量，中国社会对自身的实践及理论的批判、反思和改革，使社会主义在中国恢复了生机和活力。建设社会主义和谐社会，并不意味着不需要或不应该进行实践批判，辩证法意义上的批判、斗争与和谐、统一是不能割裂的，只有通过实践批判揭示实践中的矛盾和问题，不断地调整和改进，才能真正达到社会的统一与和谐。深入理解马克思主义哲学要掌握好五个维度：着眼于特点，注重马克思主义哲学的独创性观点；着眼于根本，把握马克思主义哲学的基本精神；着眼于发展，吸纳马克思主义哲学研究的新成果；着眼于现实，搞清马克思主义与马克思个人学说的关系；着眼于应用，把马克思主义哲学转化为思想路线。有学者提出，“全球治理”问题是凸显新全球化时代的产物，全球治理如何达到“善治”，深层触及全球正义问题，这成为马克思主义面临挑战的重大时代问题之一。

部分学者还对当代西方政治哲学的主要问题进行了探讨，如：差异政治观与政治宽容、规范的内涵与功能、自由主义的价值观及其限度、施米特和阿伦特对革命解释的效度、科亨的政治哲学转向及其启示、列斐伏尔对日常生活的现代性本质批判以及当代西方政治哲学中的元哲学问题（平等与自由的优先性及其权利依据问题、事实与价值关系的论争、哈耶克进化理性主义对罗尔斯理性建构主义的批判、个人与社群关系的论争）等。

其它相关文章

- 马克思主义政治哲学：阐释与创新

[第351期] [03版] [11/17/2007]

[发表评论](#)【[\[打印文章\]](#) [\[放大\]](#) [\[缩小\]](#) [\[关闭窗口\]](#) [\[推荐给好友\]](#)】 【[发表评论\(0\)](#)】

现在有 0人对本文发表评论

[查看所有评论](#) 匿名发表 署名：[提交](#)[重填](#)

① 评论只代表网友个人观点，不代表学习时报观点！

您是第位访问者

[关于学习时报](#) [关于我们](#) [联系本报](#) [来稿需知](#) [广告发行](#) [内网链接](#)

版权所有 学习时报社 电子邮件：xxsb@263.net 电话：86-10-62805131 京ICP备08102014号

地址：北京市海淀区大有庄100号 技术支持：北京博之雅科技有限公司, 未经书面授权禁止复制或建立镜像（2007年7月31日）